

# С В О Б О Д А

Політичне, просвітне і господарське  
письмо для народу.

Виходить що тижня в четвер.

Редакція і адміністрація:  
Львів, ул. Баторія 24.

Видає і за редакцію одвічає:  
Вячеслав Будзиновский.

Предплата на цілий рік  
стоить 4 корони.

За анонси платять ся 20  
сотиків від стрічки.

Рекламації вільні від  
оплати.

## Оповіденє.

В виконаню свого рішення в справі пострайкових процесів заняв ся Народний Комітет організацію безплатної помочи правної для селян потяганих до карної одвічальности з причини страйків при трибуналах карних в Тернополі, Золочеві, Станіславові, Бережанах і Львові — і подає отсим до відомости інтересованих, що на просьбу Народного Комітету зволити підняти ся безплатної помочи і оборони карної отсі пп. адвокати:

1. При трибуналі карнім в Тернополі: др. С. Чикалюк, др. С. Данилович, А. Гриневецкий, оборонці карні з Тернополя і др. Евг. Олесницький, адвокат зі Стрия (др. Олесницький лише в значнійших процесях з огляду на відлеглість).

При трибуналі карнім в Золочеві: рад. Л. Рожанковский, др. І. Дрогомирський, адвокати зі Золочева і др. Евг. Вацик, адвокат в Зборіві.

3. При трибуналі карнім в Бережанах: др. Анд. Чайківский з Бережан і др. А. Могильницький, адвокат в Рогатині.

4. При трибуналі карнім в Станіславові: др. Алексевич, др. Должицкий, адвокати в Станіславові; др. А. Кос, адвокат в Калуші, др. Могильницький і др. К. Трильовский, адвокат в Коломиї.

Що до Львова, то Народний Комітет маючи своїх членів на місци, рішив не складати сталої карної оборони, але посередничити на жадане в кожнім процесі з окрема. Для тих отже селян, потяганих до карної одвічальности з причини страйків перед судами у Львові, що доси оборонця не мають, Народний Комітет на жадане інтересованих дасть сам безплатно оборонця — тіх селян, котрі вже оборонця собі винайшли, можуть рівнож удати ся до Народного Комітету, а сей порозуміє ся з п. оборонцем що до коштів оборони, так що і тоті селяни можуть мати оборону безплатну.

Всіх просимо, щоби звертали увагу інтересованих селян на се оголошенє і вказували їм, до кого мають удавати ся. Селяни округи Львів мають удавати ся в годинах передполудневих до льокалю редакції „Діла“ (ул. Баторія ч. 24.) де уділить ся їм першої інформації.

При судах повітових поза Тернополем Станіславовом, Верезанами, Золочевом і Львовом повинні селяни в тих місцевостях, де є Русин адвокат або нотар, звертати ся до сих пп. Оборонців, бо як знаємо, Русини-адвокати і нотарі і так оборонять селян за страйки в місцевих судах безплатно. В тих місцевостях, де Русина-оборонця нема, мають селяни удавати ся до одного з пп. Оборонців при трибуналах, що зволити прийняти ся оборони на прошенє Комітету (імена подані в горі!) а сі пп. Оборонці або самі підіймуть ся оборони або вважуть на случай дійсної потреби оборонця на місци, не-Русина. Всі кошти з такою обороною получені покрийє Народний фонд.

Від Народного Комітету у Львові.

## Нам сойму не треба!

Як тільки прийшла до Львова вість, що рада державна буде скликана доперва при кінци вересня, або й ще пізнійше, бо аж в жовтні, газети наших ворогів зачали доминати ся, аби правительство скликало тимчасом галицький сойм. Коли побачили, що віденському правительству се ані в голові, ляхо-панські газети зачали сварити Кербера закидаючи єму, що він легковажить собі краю автономію і варошно не хоче скликувати сойму.

Що-ж на се має сказати руский народ? Чи і ми маємо боронити краю „автономію“, чи і ми маємо домагати ся від віденського правительства, аби оно шанувало галицький сойм, та частійше скликувало его?

Отже ні! Руский народ, котрий аж пріє на саму вість, що галицький сойм може коли небудь зійти ся, не має найменшої причини ставати в обороні краю автономії. Коли міністерство дійсно не хоче скликувати галицького сойму то руский народ може тільки сказати міністрам: „Нехай же вам Господонько дасть за се многая і многая літа!“

Як довго нема сойму, так довго руский хлоп лягає сяк так спокійно спати, бо не боїть ся того, що коли пробудить ся, газети принесуть єму вість, що сойм ухвалив кольонізувати Русь мазурами за рускі гроші, що сойм знов ухвалив сотки тисячів руского гроша на Вавель або які інші роботи в західній Галичині.

Руский народ знає, що в користь руского народу сойм не ухвалить нічого, отже не має найменшої причини домагати ся скликаня сойму. Знаючи знов, що все, рішучо все те, що ухвалить сойм, буде на шкоду Русинів, руский народ має дуже важну причину навіть **домагати ся від правительства, аби галицького сойму цілком не скликувало!**

Нинішній галицький сойм не повинен бути скликуваний не повинен ухвалювати нічого, бо половина послів не має права голосу в соймі.

Прецінь в соймі повинні засідати люди вибрані виборцями, а не іменовані правительством.

Русини мусять бути противниками скликуваня галицького сойму еще тому, бо коли скличуть сойм, то рускі послі будуть мусяти сидіти під одним дахом і радити разом з тими, з котрими руский народ вже покінчив всі свої рахунки, з котрими не хоче мати нічого спільного, котрих не хоче на очи бачити.

Як би сойм скликано мимо того, що руский народ є противником скликаня сойму, то рускі послі „взялиби участь“ в нарадах тільки на се, аби робити обструкцію і не допустити до ніяких ухвал. Цілий руский народ, котрий знає, яку користь можуть Русини мати з галицького сойму домагає ся, аби рускі послі робили як найострійшу обструкцію. Народний Комітет також є тої гадки, що рускі послі в соймі не повинні поступувати инакше. Сій волі руского народу і Народного Комітету повинні підчинити ся рускі послі соймові і вже тепер повинні приготувати собі материал до обструкції.

З якої причини міністерство не скликає сойму, ми того не знаємо. Може і оно гадає, що галицькому народови сойм не потрібний. А як правительство того еще не знає, то ми скажемо єму, що нам сойму не треба, що правительство заслужило би собі на велику вдячність руского народу, коли би сойму вже цілком не

скликувало, хіба аж тогди, коли буде загальне голосованє без виборчих курий і коли сойм буде розділений на два сойми — для східної і західної Галичини.

## Страйкові розправи в Тернополі.

Від половини сего місяця розпочали ся карні розправи обжалованих о провини поповнені з нагоди сегорічного страйку. Всі доси обжаловані з дуже малими виїмками увязнені, сидять вже місяць або більше і то все по мисли §. 175. уступ 3 і 4 поступованя карного, то є, щоби не змавляли ся зі свідками і щоби злочину не повторили, помимо того, що свідки звичайно жандарми і комісарі, з котрими не може бути змова, а страйки давно покінчили ся і о повтореню чину не може бути мови. По просту вірити ся не хоче, за що ті люди сидять, а сидять їх поверх двіста, полишали господарства, жнива і бідну родину! Якби хто ті всі акти перейшов, здивував би ся, кілько то недолі і сліз „наухвалював“ тернопільський суд (переважно русинами обсаджений — а ту ще Поляки нарікають на Русинів судий!).

До тепер відбуло ся перед тернопільським трибуналом около 20 розправ страйкових — а має їх ще бути около 200 з коло 500 обжалованих, з котрих більша половина увязнені. Прокуратория вже виголовила 166 актів обжалуваня, а кількадесят справ еще в роботі. — До тепер судить оден трибунал під предсідательством совітника Цибика (русина), а від тепер будуть два трибунали страйкові.

Всі „насилства“ поповнені майже виключно словними погрозами і то дуже благими, як: „не йди на роботу, бо буде біда“, — „бо буде зле“ — „бо попаматаєш“ і подібні! Навіть виразна погроза побитєм стрічає ся дуже рідко, нема жадного ушкодження тіла, а дійсної чинної зневаги може два-три случаи. Всі ті погрози уважає прокуратория яко злочини насилства з § 98 з. к. а трибунали прихильють ся до тої гадки і засуджують за злочин на тяжку вязницю!

Ось перебіг поодиноких розправ з дня 22 серпня с. р.

Трибунал складають радники Цибик предсідатель, Якубовский, Мандибул і Шеліський, вотанти.

І. Обжалований Тимко Комаринець господар з Гвилиць, власитель 40 моргів поля, літ 51, письменний, має сина в реальній школі. Акт обжалованя закидає єму провини збіговиска (§ 283 з. к.) і перекроченє обиди урядника (§ 312 з. к.) увязнений від 3 неділі! Оборонці секр. Гриневецкий і др. Розенфельд.

Тимко Комаринець випирає ся всякої вини. Свідок гр. Русецкий комісар з Збаража, котрий казав арештувати Комаринця, не знає нічо з наочного спостереженя, доніс лиш тоє, що єму жандарм доніс а знає лиш тоє; що Комаринець в єго присутности захоував ся чємно і легально.

Свідок С. Щепанський, жандарм, зізнає: Коли комісар відчитав зібраній громаді рескрипт намістника о страйках, віддалив ся і поручив мені уважати, щоби люди зараз розійшли ся спокійно по домах: я просив Комаринця, щоби він накликав людей до відходу по домах і я сам хотів відійти. Чую, що Комаринець відозвав ся до людей: „Йди оден з другим до дому, чого стоїш? на що ся будеш дивити? На г...но?“ Я уважав, що К. тоє слово відносив до власти і до рескрипту намістника, хотяй К. нічо більше не сказав і для мене і комісаря був дуже гречний; я запровадив К. до комісаря, комісар казав відвести до Нового Села до суду; ту К. задержано в арешті.

На сім розправа скінчена, більше ніяких доказів ані фактів не наведено.

Вирок: Комаринця узнає ся винним обиди орґану урядового в урядованю § 312 з. к. і засуджено на 10 день арешту!





